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■ 창업자금에 대한 증여세 과세특례

甲

1) 연부연납 可

창업자금

2) 증여세 신고세액공제(3%) X

⇒ ①,②,③,④,⑤ 창업자금 명세서 제출

乙

증 여

<甲 사망>

父 子

4년 이내
모두 사용

2년내 창업

기간제한 X
상속재산에 합산

창업자금

1/1 12/31 12/31 12/31

③
3/31 3/31

⑤

- 기납부세액공제

50억 한도
(100억)

증여세 과세특례

1년 2년 3년 4년

3/31
②

12/31

창업

1月
① ④

3/31

■ 가업승계에 대한 증여세 납부유예

가업승계
3月 6月

증여세
신고납부기한

가업상속
납부유예 신청

수증자
(甲)
사망

증여세
납부유예

상속세
신고
납부

6月

乙

증여자

甲

수증자

증여 가업
(중소기업)

(담보 제공)

납부유예
허가 통지

주식 등 가액
유예세액

전부(+이자)
징수or납부

납부기한 전
징수사유 ㅇ

유예세액
전부 징수
(+이자)

5年 전체평균

①근로자수
②총급여

증여 직전
2년 평균
< 70%
< 70%

유예세액
전부 징수
(+이자)

가업승계 증여세 과세특례
증여세 납부유예

선택
가능

가업 종사 5년 이내 대표이사 취임<조건>
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■ 법인전환에 대한 양도소득세 이월과세

개 인 법 인

1) 현물출자

B/S

전 환

2) 사업양수도(3月이내)

전환방법

B/S

사업용
고정자산

XXX
순자산 10억 자본금 xx

잉여금 xx

순자산(개인) 10억

10억

1억

9억

1억

10억

0억(시 가)

10억 10억

9억 ≥ 10억

9억

자본금 ≥ 순자산(시가)
(주식수 X 액면가)

자본금 요건
적용 X

X

■ 사업전환 무역조정지원기업에 대한 과세특례

종전사업용
고정자산

400

전환사업용
고정자산

취 득

700

취 득

1000

양 도
양도차익

600

과세이연 O

과세이연 X

⇒ 600 X
700
1000

= 420(과세이연금액)

⇒ 600 - 420 = 180(양도소득세)

추후양도
1200

양도가액 :                   1200

취득가액 : 700 - 420 = 280
필요경비 :                  “0” (가정)

양도차익 :                  920

∴ 양도차익↑ ⇒ 양도소득세↑

양도소득세
과세대상자산

⇒ “과세이연”
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■ 재무구조개선계획에 따른 과세특례

재무구조개선

대상 법인

그 밖의
주주

주주 양도
대금

법인주주

금융
채권자

“재무구조개선 계획”

자산양도

거주자 :

법 인 :

증 여

⇒ (4 / 3)

BV 손금산입

자산가액 증 여
자산수증이익

⇒ (4 / 3)

자산매각 3月 이내
금융채무상환⇒

양도차익
상당액

이익의 증여 X
⇒ 증여세 과세 X 손금산입

채권자

채무면제

⇒ (4 / 3)

자산수증이익

양도소득세 100% 감면

양도차익 익금불산입

채무면제이익
⇒ (4 / 3)

■ 주식의 포괄적 교환·이전에 대한 과세 특례

완 전
자회사 A

완 전
모회사 B

주 주

100%
보유

A주식
100%

현물
출자

∴ A주식 시가 취득(자산조정계정 X)

교환 · 이전대가

인수대가 X 80% 

+

주식가액 ≥

1년+내국

법인주주

개인주주

①

②

②

사업 계속 영위③

(주식+금전 등)

배정기준에
따라 배정

사업연도
종료일까지 보유

지배주주

: 압축기장충당금(손금산입. 유보)

: 양도소득세 과세이연 (양도차익 - 실현이익)
양도차익

B주식 양도 시까지
양도차익에 대한

과세 이연
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■ 주식의 포괄적 교환·이전에 대한 과세 특례(개인주주)

1. 교환대가
(1) 교부주식(완전모회사주식): 2,500
(2) 교부금: 500

2. 완전자회사 주식 취득가액: 2,000
3. 완전모회사 주식 양도가액: 3,000

(100% 처분 가정)

과세이연 요건을 충족한 경우 과세이연 요건을 충족하지 못한 경우
<개인주주 과세특례>

1. 교환 시점

2. 완전모회사 주식 양도 시점(양도차익)

과세금액: Min(①, ②)

① (2,500+500)-2,000=1,000
② 500

= 500

① 양도가액: 3,000
② 취득가액: 2,000+500-500 =2,000

과세금액: 양도차익= 1,000

1. 교환 시점

2. 완전모회사 주식 양도 시점(양도차익)

과세금액:

① 교환대가:2,500+500=3,000
② 완전자회사 주식 취득가액: 2,000

1,000

① 양도가액: 3,000
② 모회사 주식 취득가액: 2,500

과세금액: 양도차익= 500

(과세이연)

■ 주식의 현물출자 등에 의한 지주회사 설립 등에 대한 과세특례

완 전
자회사 A

지주회사
B

주 주

100%
보유

A주식
100%

현물
출자

B 주식

법인주주

개인주주

: 압축기장충당금(손금산입. 유보)

: 양도소득세 과세이연 (취득가액 - 과세이연금액)

∴ 자산조정계정 설정

양도차익

추후 양도 시

과세 주식 양도차익에 대한 과세 이연

양도차익 ↑
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■ 주주 등의 자산양도에 관한 법인세 등 과세특례

재무구조개선

대상 법인

그 밖의
주주

주주 양도
대금

법인주주

금융
채권자

“재무구조개선 계획”

자산양도

거주자 :

법 인 :

증 여

⇒ (4 / 3)

BV 손금산입

자산가액 증 여
자산수증이익

⇒ (4 / 3)

자산매각 3月 이내
금융채무상환⇒

양도차익
상당액

이익의 증여 X
⇒ 증여세 과세 X 손금산입

채권자

채무면제

⇒ (4 / 3)

자산수증이익

양도소득세 100% 감면

양도차익 익금불산입

채무면제이익
⇒ (4 / 3)

■ 재무구조개선계획 등에 따른 채무면제익에 대한 과세특례

재무구조개선

대상 법인

그 밖의
주주

주주 양도
대금

법인주주

금융
채권자

“재무구조개선 계획”

자산양도

거주자 :

법 인 :

증 여

⇒ (4 / 3)

BV 손금산입

자산가액 증 여
자산수증이익

⇒ (4 / 3)

자산매각 3月 이내
금융채무상환⇒

양도차익
상당액

이익의 증여 X
⇒ 증여세 과세 X 손금산입

채권자

채무면제

⇒ (4 / 3)

자산수증이익

양도소득세 100% 감면

양도차익 익금불산입

채무면제이익
⇒ (4 / 3)
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■ 전략적 제휴를 위한 비상장 주식교환 등에 대한 과세 특례

벤처기업
A

제휴법인
B

주 주

10%
이상
보유

(주권상장법인 제외)

양도차익
과세이연

<전략적 제휴계획>

자기주식

10%
이상
보유

주 주

주식 교환

주식 교환

현물출자

주식교환
또는

현물출자
시점

양도
시점

과세이연금액

양도소득세

취득가액
(-)과세이연금액양도차익
양도차익
양도소득세

A주식

■ 주식 매각 후 벤처기업 등 재투자에 대한 과세 특례

제3자

주 주

창업자
(발기인)

양도차익
과세이연

벤처기업

벤처
기업

양도대금

<3년 이상 보유>

A주식

A 주식
양도
시점

재투자
주식
양도
시점

과세이연금액

양도소득세

취득가액
(-)과세이연금액양도차익
양도차익
양도소득세

매각
대상
기업
A

또는
벤처기업에 제외 후

7년 이내 기업

재투자

30% 이상
양도

<50% 이상>

<특수관계 X>
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■ 공장의 대도시 밖 이전에 대한 법인세 과세특례

공장
시설

2년 이내
기존
공장
시설

이전(사업개시)
기존
공장
시설 취득(사업개시)

1년 이내

3년 이내
(사업개시)양도

공장시설

내국
법인

(대도시)

공장시설

(지방)

준공

양도

중 과세이연금액
(익금불산입) (익금산입)

양도차익 5년 거치 5년간 균분액 이상

동일업종 영위

■ 법인 본사를 수도권과밀억제권역 밖으로 이전하는데 따른

양도차익에 대한 법인세 과세특례

본사
2년 이내

본사
대지
건물

이전(사업개시)
본사
대지
건물

3년 이내

(사업개시)양도

본점
주사무소

내국
법인

수도권
과밀억제권역

본점
주사무소

수도권
과밀억제권역

외 지역

이전

양도

중 과세이연금액
(익금불산입) (익금산입)

양도차익 5년 거치 5년간 균분액 이상

동일업종 영위
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■ 농지대토에 대한 양도소득세 감면

종전
농지

새로운
농지1년(2년) 1년

경작개시양도 취득

새로운
농지

종전
농지

1년 1년

경작개시취득 양도

농지
소재지
거주자

종전농지

취득 ① 4년 이상 경작

②

②

① 4년 이상 경작기간 + ② 경작기간= 8년 이상 경작기간

양도소득세 100% 감면
한도액: 과세기간별 1억원 (5년 합산 2억원)

종전
농지

양도차익

■ 경영회생 지원을 위한 농지 매매 등에 대한 과세특례

농 지
농업용시설 농어촌

공 사

농업인 양 도

임 차

“환 매”⇒ 임차기간 내

양도소득세 환급

추후 양도

최초 취득시기

최초 취득가액(환매가 X)

양도차익 계산시

⇒ 양도소득세

취 득
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■ 영농자녀 등이 증여받은 농지 등에 대한 증여세 감면

자경농민 영농자녀

농지, 초지, 산림지,
축사용지, 어선, 어업권,
어업용 토지 등, 염전

요건 충족
증여

증여재산
양도

취득
요건 충족

① 증여세 100% 감면
(1억원 한도)

② 합산배제증여재산
(사전증여재산 합산 x)

양도가액
(-) 취득가액
(-) 필요경비

양도차익

사망(상속개시) 사전증여재산 x

<사후관리>
① 증여받은 날로부터 5년 이내 양도
② 정당한 사유없어 직접 영농 종사 x

■ 기부장려금

기부자
기부 100

재원 확보

재무구조 투명화

① 기부금 세액공제 15%

기부금 명세서등
제 출

세액공제액
“15” 환급

기부금
단체

⇒ 100 X 15% = 15

② 기부금 세액공제 X
⇒ 기부장려금 신청 O

100 + 15

 기부장려금의 취지

1) 기부자의 기부행위 장려 O
2) 기부금 단체

서류 등
제 출

기부장려금(세액공제 대상액)=①-②
① 장려금신청 시 종합소득 결정세액
② 세액공제 시 종합소득 결정세액
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■ 우리사주조합원 등에 대한 과세 특례

주주

조합원

甲

乙

丙

< 우리사주조합 >

조합계정 조합원 계정

甲
계정

乙
계정

丙
계정

조합
기금

(주) A

법인

개인

증권
시장

출연 2. 출자

6. 배당

7. 인출 시
근로소득 과세

8. 양도

4. 저가취득

5. 이자 · 배당소득

9. 기부

취득

① 70%이상
② 400 만원 등

초과분 과세

400만원 등 한도
소득공제

비과세

3. 배정

(주) A

퇴사 시

증권금융회사 예탁

비과세

500만원한도
총급여X20%

비과세

손금산입 또는 세액공제
(퇴직 원인)
양도소득

3,000만원 한도
비과세

■ 동업기업 준청산소득에 대한 법인세

합자회사

동업기업
전 환

법인세 납세의무

⇒ 각사업연도소득

동업기업

준 청산소득에 대한
법인세 납세의무

⇒ 3년간 균분한 금액 이상 납입

(전환 기업): 적용 과세연도 개시일 이전에 신청※ 동업기업 과세특례
적용 신청 (신설 기업): 과세연도 개시일로부터 1개월 이내 신청

미적용 과세연도 개시일 이전에 포기 신청※ 동업기업 과세특례
포기 신청 다만, 최초 적용 과세연도와 다음 4년간 포기 불가
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■ 농업 등의 기자재에 대한 VAT 환급에 관한 특례

일반
과세자 농 · 어민 농협 등

과세관청

농 · 어업용 기자재
구 입

T/I 수취
대 가

T/I 제출

환급액 지급

VAT 환급 O

VAT 
환급 신청

“환급대행자”

⇒ VAT 환급 O
직접 신청


